

房山城解放拾零

王绍清 侯之扬

垂死挣扎

1948年，中国人民解放军吹响了全面解放的进军号，战鼓雷鸣，震撼了敌人大小阵地，使敌军胆战心惊，丧失了抵抗的能力，且战且退，最后不得不狼狈地把军队集结在各大中城市，筑碉建堡负隅顽抗，妄图作最后的垂死挣扎。驻扎在房山的“国军”也紧急集结在北平城内。

房山保安团在我军攻克周口店、坨里等据点后，为保住他的老窝，急速把四下队伍撤进城内，强征民夫，昼夜不停地平障碍、拆民房，加固城防工事。为充实其损伤得仅剩有一千五百人的残兵败将，采取搜、劫、堵、掏的办法，几天内抓壮丁八百一十七人。当时，城关镇公所直接控制下的四街三关，有九个保，一百零四个甲，一千四百九十户，五千一百一十一人。百姓及商人出入行动严加限制，农民下地干活也得到保公所开路条，三天两头查户口，派夫、要粮、要捐，民不聊生。青壮年怕抓兵，白日干一天活，晚上东躲西藏，提心吊胆，惶惶不可终日。除此之外，国民党政工人员，蛊惑人心地宣传“八路军要进城、见东西就抢，见一个杀一个，共产、共妻”，白色恐怖笼罩了房山城。

市井萧条

古老的房山城，商业发迹较早，门类齐全，买卖兴隆，市面尚属繁荣。“七七事变”，惨遭劫难，元气大伤，在日本统治时期买卖不甚景气。日本投降后，各商户抱有重振店铺的愿望，皆因国民党对物资封锁之严，苛捐杂税之多，路站的盘剥，军警的敲诈勒索，加之货币贬值，物价飞涨，理想终成泡影，只能维护现状，惨淡经营。特别是1948年，蒋家王朝即将崩溃的前夕，保安团集结在城内的日子里，城防加严，东西门通路堵死，只南北门通行。为限制百姓进城，南壕沟、南门两道关卡盘问搜查。由于各地交通受限，货源断绝，城内商号逢集到南门外出摊售货。后来局势吃紧，把集市搬到壕沟外南沙滩（今聚源商场西侧），各商号只好迁到南沙滩。平日城内的座商其主顾只不过是城内的百姓及伪军政人员和家属。商品卖一点少一点，唯一的一家烧锅卖出的酒，换不回原来的粮食，只好坐吃山空。有的店铺辞去伙计，夫妻看守；有的破产经营，维护生活而已。义和升有几间大门脸，而货架上仅摆着点规格不全的洋钉，昔日商品齐全，门庭若市，如今袖手伏柜，市井萧条。偶尔只能听到低沉无力的卖麻花、烧饼的吆喝声。一个古老的繁荣小城，此时阴森凄凉，商号濒临倒闭。城内有牌匾的二十多家店铺，从业人员还不足百人，资金不足二万元（折合人民币）。

难忘的一天

1948年12月17日，这一天，是庆祝房山全境解放，宣布废除封建制度，人民当家作主的一天。

12月13日夜，房山伪党政军率部弃城从北门逃跑，14日上午八路军和政府工作人员从北门入城，宣布戒严三天，在此期间，政府工作人员积极进行入城接管工作，八路军则打扫战场、清理敌人设下的障碍，搜查地堡掩体，起地雷、清查敌人丢下的枪支弹药，贴布告，宣传三大纪律八项注意，刷写大字标语一百七十多条，挖开堵塞的东西城门，四门大开。

17日，房山县人民政府在东大操场，召开了庆祝房山解放的群众大会。县委书记，公安局长分别在大会上讲了话。会场参加的人虽然很多，但鸦雀无声。随着宣传贯彻党的各项方针政策，逐渐解开了人们对政府和解放军的顾虑，冲散了长期压抑人们头脑的恐怖心理。人们高呼：“中国共产党万岁！毛主席万岁！中国人民万岁！”整个会场顿时沸腾起来。大会散后，有的群众还围着政府和解放军领导，问这问那，久久不肯离开。参加会的群众听了领导的讲话后奔走相告，有的爬上城墙，走一走，登上炮楼四下看一看，还

有的钻进地堡转一转。特别是天真无瑕的孩子们，在敌挖空的城墙掩体中钻出钻进，追着，打着，喊着。此时整个城内群众，似脱缰之马、破笼而出的鸽子，尽情地奔腾，自由地在空中翱翔。

（《房山文史资料》第2辑）